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«Гармония», литературное чтение, 2 класс

Урок-презентация.

Тема урока: Русская народная сказка «Лиса и журавль».

Тип урока: Урок изучения нового материала.

Цели урока: 

· образовательная: способствовать пониманию учащимися текста литературного произведения; формировать умение анализировать, сравнивать, обобщать;

· развивающая: развитие и обогащение речи учащихся (через высказывания);  развитие образного и логического мышления;

· воспитательная: прививать любовь к устному народному творчеству; воспитывать интерес к предмету, культуру общения, артистичность.

Оборудование: мультимедийный проектор, компьютер, презентация.
План урока:
1. Организационный момент, настрой на урок.

2. Постановка целей урока.

3. Работа над новым материалом.

· Инсценирование сказки.

· Подготовительная работа перед чтением текста.

· Словарная работа.

· Комбинированное чтение.

· Вопросы после чтения.

· Определение темы текста.

· Чтение сказки по ролям.

· Работа над пониманием текста.

· Работа над пословицами.

4. Итог урока.

5. Домашнее задание.

6. Рефлексия.

Ход урока

I. Организационный момент.
Игра «Чьё это прозвище?». (СЛАЙД 2)

· кумушка, сестричка (лиса);

· бирюк, хватыш, «зубами щёлк» (волк);

· толстопятый, косолапый (медведь);

· норушка (мышка);

· квакушка (лягушка);

· побегайчик, косой, серый (заяц);

· серый лоб, мурлыка (кот);

· дереза (коза);

· ряба, пеструшка (курица).

- Узнайте животных по их прозвищам.

- Где их так называют? (В сказках).

- Сказок на земле много. Посмотрите на нашу выставку книг. Что общего в этих книгах? (Русские народные сказки). (СЛАЙД 3)
II. Постановка целей урока.

- Сегодня мы отправляемся в гости к доброй Сказочнице. Угадайте, где она живёт.

Домик в поле появился,

Он в жилище превратился 

Для мышей, ежа, синицы,

Белки, пчёлки и лисицы.

                                           (Теремок.)  (СЛАЙД 4)
- Вспомните, кто живёт в теремке?

Но вместе с нашей сказочницей в теремке живут и другие животные – герои русских народных сказок.

Игра «Чей это голос?» (СЛАЙД 5)

- Узнай героев сказок о животных по их голосам:

· голос тоненький, тихий, дрожащий, плачущий (заяц);

· голос вкрадчивый, льстивый, чуть заискивающий (лиса);

· голос низкий, говорит медленно, врастяжку (медведь);

· голос хриплый, грубый, «толстый» (волк);

· голос звонкий, чёткий (петух);

· речь размеренная, простая, твёрдая, без затей (кот);

· голосок тоненький, притворный (коза);
· голос занудливый (баран).

- Молодцы! А теперь давайте позовём добрую Сказочницу попросим рассказать сказку. 

- Какие сказочные заклинания вы знаете? («По щучьему веленью, по моему хотенью!», «Крекс, пекс, фекс!», «Бамбара, чуфара, лорики, ёрики, пикапу, трикапу, скорики, морики!», «Лети, лети, лепесток, через Запад на Восток, через Север, через Юг, возвращайся, сделав круг, как коснёшься ты земли, быть по-моему вели!» и т. д.) (СЛАЙД 6)
На слайде появляется добрая Сказочница.
- Здравствуйте, дорогие ребятушки, красны девицы и добры молодцы! Хожу я по свету белому с шуткою и прибауткою, а зовут меня – Сказочница. Люблю я сказки рассказывать обо всём – про царевичей и королевичей, про людей простых, про животных, про такие чудеса, что «ни в сказке не сказать, ни пером описать».

- Ребята, а вы любите сказки? Послушайте слова и догадайтесь, о какой сказке идет речь: лиса, журавль, в гости, угощу, тарелка, кувшин, несолоно хлебала, врозь. (СЛАЙД 7)
III. Работа над новым материалом.

В мире много сказок

Грустных и смешных,

И прожить на свете

Нам нельзя без них.

В сказке может всё случиться,

Наша сказка впереди,

Сказка в двери нам стучится.

Скажем гостье: «Заходи!»

1. Инсценирование сказки.

(Заранее подготовленные дети показывают сценку, как журавль и лиса ходят друг к другу в гости.)

- Какую сказку вам показали ребята? (СЛАЙД 8)
2. Подготовительная работа перед чтением текста (СЛАЙД 9)

· Читай целыми словами.

Дума – думала – вздумала
Готов – готовил – приготовил
Нюх – нюхал – понюхал
Ау – аукнул – аукнулось
· Читай слова слитно.
Пот-че-вать --- потчевать

Стря-па-ла --- стряпала

О-бес-судь --- обессудь

Спа-си-бо --- спасибо

От-кли-кну-лось --- откликнулось

3. Словарная работа. (СЛАЙД 10, 11)
- Объясни, если знаешь, что значат слова:
Куманёк (кум) – крёстный отец по отношению к родителям крестника.

Сама стряпала – сама приготовила пищу.
Не обессудь – не суди строго.
Потчевать - угощать.
Досада – обида, чувство неудовольствия.
Несолоно хлебала – обманулась в ожидании.
    - Можно ли догадаться об их смысле по содержанию сказки? Попытайтесь объяснить.

4. Комбинированное чтение. 

(Наиболее трудные фрагменты читает учитель)

ФИЗКУЛЬТМИНУТКА (проводится под русскую народную песню)

5. Вопросы после чтения.

- Понравилась ли вам сказка?

- Почему лиса решила угостить журавля?

- Какое угощение приготовила лиса журавлю?

- Почему она размазала кашу по тарелке?

- Получился ли у них званный пир?

-Почему журавль положил окрошку в кувшин с узким горлышком? 

- Что он при этом думал?

- Удался ли план лисы?

- Каким в сказке показан журавль?

- Какой урок преподал журавль лисе?

- Почему лиса перестала дружить с журавлём?

- Была ли это настоящая дружба?

6. Определение темы текста. (СЛАЙД 12)
Работа по учебнику (задание 1 после текста, с. 64)
На слайде появляется запись:

«Как аукнется, так и откликнется» (СЛАЙД 13)
7. Чтение сказки по ролям.
8. Работа над пониманием текста.

- Обратите внимание на начало сказки: «Лиса с журавлём подружились», так ли это?

- Как вы думаете, почему дружбы у лисы с журавлём не получилось?

- Как бы поступили настоящие друзья?

9. Работа над пословицами.

Игра «Найди пословицу» (СЛАЙД 14)
- Сейчас я буду называть пословицы. Если вы считаете, что пословица подходит к этой сказке – хлопайте в ладоши 1 раз.
· Что есть в печи, всё на стол мечи.

· Гостю щей не жалей, а побольше лей.

· Без труда не вытащишь и рыбки из пруда.

· У нас на Руси прежде гостю поднеси.
· Труд кормит, а лень портит.

· Умел в гости звать, умей и угощать.

· Хороший гость дому радость.

· За добро добром и платят.

IV. Итог урока.
- С каким произведением мы с вами сегодня познакомились?

- Чему учит нас эта сказка?
V. Домашнее задание. (СЛАЙД 15)
Читать с. 63 – 64, задания 3, 4.

Добрая Сказочница. (СЛАЙД 16) Вот и заканчивается наше сказочное путешествие. Пора мне уходить, идти дальше по белому свету, сказки сказывать. Нам пора возвращаться. Закроем глазки, и произнесём волшебные слова …

V. Рефлексия. (СЛАЙД 17)
- Во многих сказках встречается яблоня с её наливными яблочками. Вот и на нашем уроке выросла такая яблоня. Но какая – то она грустная, нет на ней яблок. Давайте её оживим. У каждого есть 2 яблока (красное и зелёное). Если урок был интересным, вам всё было понятно, поднимите  красное яблоко. Если есть трудности, или вам было не интересно – зелёное, надо яблочку немного созреть.
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4. Интернет ресурсы.
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